

KLOFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
 Egy évre ... 240 Lei,
 Fél évre ... 120 Lei,
 Egy negyed évre ... 60 Lei,
 Egy hónapra ... 20 Lei.

Hirdetéseket árszabás szerinti díjazás mellett vétetnek fel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG
 Aradi és Csanádi Egyesült Vas-
 CO utak palotájában. CO
KIADÓHIVATAL:
 Aradi Nyomda Vállalat
 Boulevardul Regele Ferdinand I.
 (József Sárosg-ut) 22. szám
 TELEFON-SZÁM 151.

ARAD, 1922.

© © Szerkesztők: STAUBER JOZSEF. © ©

Péntek, április 7.

A hálátlan Bécs.

Az antant-sajtó is a meleg részvét és rokonszenv hangján emlékezik meg Károly exkirály haláláról. Ép azért nem lehet csodálkoznunk azon, hogy a magyar sajtóban mélységes fájdalom nyilatkozik meg. Amint azonban bizonyára mindenki az egész világ megütközik, az az a közömbösség és részvétlenség, mely ebből a gyászos alkalomból a bécsi sajtóban jut kifejezésre. Bécs, az egykor büszke császárváros, mely, ugyszólván mindenét a Habsburgoknak köszönheti, érthetetlen effásultsággal áll egykori császáriának tragikumával szemben. Amit a lerongyosodott Ausztria fővárosa fényben, pompában, művészeti alkotásokban még ma is fel tud mutatni, ahhoz kizárólag a Habsburgok kegyelme és szeretete révén jutott. Béccsel szemben, amely a kettős trón minden ragyogásában pompázott, Budapest mindig a mostoha, a hamupipőke szerepét játszotta. S most íme, a következetesen mellőzött Budapest s vele együtt egész Magyarország, a hivatalos ép úgy, mint a nem hivatalos, az őszinte és mélységes gyász komor, fekete színét öltötte magára és lelke melegével siratja az utolsó Habsburg uralkodót, Bécs ellen-

ben, a császárok mindig ödelgett és bőkezűen látpolt kedvence, néma, hideg és hálátlan Szegény Habsburgok, akik sorban ott fekszenek egykori büszke rezidenciájuk kapucinus templomában, bizonyára mind megfordulni próbálnak sírjukban s még a túlvilágról is átkot szólni Bécs hálátlan népére.

Igaz, hogy Bécsnek mai nyomoruságos helyzetében elég baja van, de ezért halott excsászárnak mégis csak meg kellett volna adni azt, amit még volt ellensége sem tagadtak meg tőle.

A hálátlanság a legutabb lelki tulajdonságok egyike s most Bécs néma közömbösségével beszédes bizonyítványt állított ki magának arról, mennyire hálátlan tud lenni. Mintha Bécs, a híres gemütlichkeit és érzelmesség városa, kiforgatta volna magát önmagából. Bécsnek büszke vára, de nyomorulttá lettél!

lentette, hogy nem akarta Lupu megsérteni. Az izgalom csak nagy nehezen csillapodott. Popoviciu Mihály folytatta beszédét és erősen támatta a liberálisokat. Lascu Demeter dr., a nemzeti pártnak a magyarok és a magyar politikai pártok ellen folytatott harcáról beszélt. Albin liberális válaszolt Popoviciunak. Mosoiu közlekedésügyi miniszter emelkedett ezután szólásra és kifejezte, hogy az erdélyiek akciója izolálva maradt. Az erdélyiek nem értik, hogy az idők megváltoztak. Ha amakéjén, Budapesten szükséges volt az ellenállás, Bucurestben a helyzet egészen más. Ne felejtsek el — ugymond, — hogy mikor ott voltak, elfogadták a bucarestiektől a támogatást és a pénzt. (Nagy tiltakozás, közbekiabálás és általános zavar.) A Cozulu Dirigent idején is, ezelőtt nemrég, kérték tanácsainkat. Ma az erdélyi lapok gyászkeretben jelentek meg. Hát mit vesztett az ország — kérli Mosoiu!

Viharos ülés a parlamentben.

(Mosoiu tábornok támadása a nemzeti párt ellen.)

BUCURESTI. A Kamara tegnap esti ülésén, Madgearu tiltakozott az ellen, hogy a múlt ülésen megvonták tőle a szót. Majd Stere Constantin beszélt, aki óvást emelt a cetatea-albái választások ellen. Felolvasta Inculiet pártjának egy manifestumát, amelynek lényege az, hogy a föld a parasztoké, amelyet nem szabad a bojároknak elvenni és amelynek fölve az, hogy Besszarába a besszaraboké. Előadta még, hogy Besszarábiában a parasztpártot államellenes üzemekkel vádolják, holott ez nem igaz.

Dinu Bratianu közbeszól: Ön a német okupáció nevében beszél! Erre nagy botrány tört ki a

házban. A Kamara éjjeli ülését este fél tízkor nyitotta meg Orleanu elnök. Popoviciu Mihály a brasovi választásokról beszélt. Foglalkozik az ottani erőszakoskodásokkal, a választási elnök, Vojcumitescu magatartásával, aki az ő jelöléséi, amint az ismeretes, visszautasította. Amikor a választási elnök ténykedését tette éles kritika tárgyává, valamilyen okból incidens támadt Lupu és Soricu liberális képviselő között. Soricu a heves vita közben Lupunak odakiáltotta:

— Ostobaságokat beszél!
 — Erre újra nagy botrány tört ki, amelyet az elnök csak nagynehezen tudott lecsillapítani. Majd Soricu megkövette a Házat és kije-

lentette, hogy nem akarta Lupu megsérteni. Az izgalom csak nagy nehezen csillapodott. Popoviciu Mihály folytatta beszédét és erősen támatta a liberálisokat.

Lascu Demeter dr., a nemzeti pártnak a magyarok és a magyar politikai pártok ellen folytatott harcáról beszélt. Albin liberális válaszolt Popoviciunak.

Mosoiu közlekedésügyi miniszter emelkedett ezután szólásra és kifejezte, hogy az erdélyiek akciója izolálva maradt. Az erdélyiek nem értik, hogy az idők megváltoztak. Ha amakéjén, Budapesten szükséges volt az ellenállás, Bucurestben a helyzet egészen más. Ne felejtsek el — ugymond, — hogy mikor ott voltak, elfogadták a bucarestiektől a támogatást és a pénzt. (Nagy tiltakozás, közbekiabálás és általános zavar.) A Cozulu Dirigent idején is, ezelőtt nemrég, kérték tanácsainkat. Ma az erdélyi lapok gyászkeretben jelentek meg. Hát mit vesztett az ország — kérli Mosoiu!

Lupu dr.: A szabadságát!
 E percben óriási botrány tört ki. A képviselők a padokat verték és kiabáltak. Mosoiu miniszter csak nagyon nehezen tudta beszédét folytatni.

— Az erdélyiek — ugymond — a liberálisokat azzal vádolják,

Báró Szerényi

IV. Károlyról.

Báró Szerényi József, IV. Károly volt kereskedelmi minisztere az elhunyt exkirályról ezeket az adatokat mondotta el budapesti tudósítónknak:

— A világ csak ezután fogja mérlegelni tudni azt a veszteséget, amely Károly király halálával érte. A magyar nemzet elvesztette Nagymagyarország utolsó oszlopát, igazi nemzeti királyát, aki még az osztrák trónon ült, amikor tanujelét adta magyar nemzeti érzésének. Nemzeti király nem lehetett volna nemzetibb, amilyen Károly király volt, dacára osztrák császári voltának. Akkor győződtem meg erről legelőször, mikor 1918 április havában miniszterelnökké designált és én abban a súlyos helyzetben azt mondtam neki, hogy erős nemzeti tartalommal lehet csak új kormányalakítással előállni és ezért legelsőbb kéziratos kívántam tőle, a melyben ez kellően kifejezésre is jusson. A király habozás nélkül kijelentette, hogy ő ezt a követel-

lést természetesnek találja, vegegyen be a kézirattal az összes nemzeti attributumokat. S biztosítja nekem ezeket a királyi szavával azt helyt értik. És mikor erre a kérdést intéztém hozzá, hogy a nemzeti hadsereg is bennük foglaltatik-e, azt válaszolta, hogy ez természetes, s már erre vonatkozólag végleg megállapodott gróf Apponyi Alberttel és ez meg is lesz.

— Nem mult el alkalom, amikor módjában állt nemzeti vonatkozásokról beszélni, hogy a leg-tisztább intenciót ne juttassa kifejezésre és amikor már nyilvánvaló volt a veszedelem, amely a monarchiát fenyegette, 1918 október 10-i audienciámon közölte velem a tervezett osztrák császári manifestumot, amellyel föderalizmusra alapra helyezi az osztrák császárságot.

En figyelmeztettem arra, hogy ennek természetes következménye a perszonál unio Ausztria és Magyarország között, mire a király ezt válaszolta:

— Alkotmányos uralkodó vagyok és így alkalmazkodni kell ehhez.

Meg is kaptam a megbízást a perszonál unio tárgyából írtat-

sára, a bekövetkezett események azonban utját állták ennek.

A háború lelkében keserítette el a fiatal királyt, aki a megtesztelt szívósság és szívemesség volt és mindenáron kereste a békét, aminek többek között különösen kétízben láttam tanubizonyosságát.

Az első alkalom a bucaresti béke volt. Egy közös minisztertanácsról váratlanul rendelt magához a király Badenbe, audienciára, szinte páratlan figyelemmel, ami különben egyik jellemző jellemvonása volt. Meztudta hogy Bécsben vagyok, előbb megtudakoltatta tudtomon kívül utazási tervemet és amikor a hadügyminiszter szárnysegéde (a közös minisztertanács a hadügyminiszteriumban folyt le), vasárnap délután azzal nyitott be a tanácskozáterembe, hogy Öfelsége este 6 órára magához rendelt kihallgatásra, egyúttal már közölte velem a felség azon intézkedését is, hogy udvari auto áll a rendelkezésemre, amely kivisz majd a vonathoz, mert a király tudja, hogy el akarok az esti vonattal utazni. Audienciám 2 és fél óra hosszat tartott. A király a tervbe vett bucarestii békekötésnek min-

den apró részlete iránt érdeklődött és azzal az utolsó utasítással bocsátott el, hogy ám próbáljuk meg a legszükségesebb területi engedményeket Romániától megkapni, de területi kérdéseken nemcsak, hogy nem szabad a békekötésnek megakadnia, de még a tárgyalások megszakítását sem engedi meg ezen okból, mert a béke mielőbbi megkötése minden egyébnél fontosabb és a jövő háború nem azokon a sziklákon és hegyeken fog megfordulni, amelyeket az ő katonái fontosaknak tartanak, hanem a légi harc lesz a döntő tényező. Ezzel az utasítással mentem a király egyenes kívánságára, mint a magyar kormány képviselője, a bucarestii béketárgyalásokra.

A másik alkalom 1918 augusztus végén volt, amikor már Németországban is erősebb mozgalom jelentkezett a béke érdekében. (Erzberger akciója.) A király egyik audienciámon azt kérdezte tőlem, nem lehetne-e nekünk is valami komolyabb parlamenti akciót indítanunk ilyen irányban? Azt a javaslatot tettem, hogy tartsunk Budapesten a német, osztrák és magyar parlament tagjainak magánjellegű

hogy oligarchák és mégis megürik kebelükben azokat a képviselőket, akik ellenzik a földreformot.

Popovicium újból szót kért és a brasovi választásokat kritizálta, a liberálisok hangos közbeszólásai középette.

— Az a türelmetlenség — kiáltotta Popovicium a liberálisok felé, — amelyet önök tanusítanak, bizonyítja, hogy önöknek nincsen kultúrájuk.

Erre a kijelentésre viharos zaj támadt úgy, hogy az elnök tíz percen keresztül nem tudta a rendet helyreállítani. Popovicium az emelvényhez ment és öklével verte a padot. Az elnök ezután elrendelte a szavazást a mandátumok igazolása végett. A mandátumokat igazolták. Erre az ülés éjfél tizenketőkor véget ért. (RTI.)

A város értékeit hazahozzák Budapestről

Dr. Angel István polgármester mint megirtuk, a város megbízásából Budapestre utazott, hogy ott átvegye Aradvárosának a Magyar Kereskedelmi Banknál letétbe helyezett értékpapirjait. Dr. Angel István a napokban táviratozott a főpolgármesternek, hogy a város küldjön fel Budapestre még egy megbízottat, aki magával vigye a város pecsétjét és a láda kulcsait, amelyben az értékpapírok vannak, elhelyezve, hogy a kibontásnál jelen legyen és az értékpapírok átvétele után a ládát újra lepecsételhesse. A város vezetősége báró Exterde Kálmán főszámvévőt küldte Budapestre, hogy az ügyet elintézzze. Ma újabb távirat érkezett dr.

Angel István polgármestertől, a mely szerint a tárgyalások eredményesen folynak és valószínűleg

Arad város értékpapirjait néhány napon belül személyesen visszahozza Aradra.

Károly exkirály végrendelete.

— A kisantant az árvák hazahozatala ellen. —

FUNCHAL. Károly a halotti szentségek felvétele előtt újból végrendeletet. Előbbi végrendeletét budapesti hível őrzik még abból az időből, mikor októberben repülőgépen Magyarországra jött. Ezt Borovicium Aladárné adta át Grätz Gusztávnak egy zárt borítékban, amelyre ez volt írva: „Fontos, de nem sürgős!” Ez a végrendelet jelenleg gróf Andrássy Gyula birtokában van és ha a funchali testamentum híre nem felel meg a valóságnak, ebben az esetben ez a végrendelet az érvényes.

BÉCS. A Pressének jelentik Párisból, hogy a nagykövetek tanácsa ma délelőtt tárgyalta az exkirály hátramaradottjainak helyzetét. Ma délután folytatták a tárgyalást, amelynek alapja a spanyol király ismert kérelmén kívül Sixtus pármal hercegnek, az exkirályné özvegyének kérvénye volt.

PRÁGA. A kisantant budapesti képviselői jegyzéket nyújtottak át a magyar kormánynak, amelyben erősen állást foglalnak Károly árváinak Magyarországra való költözése ellen. Hírlik, hogy a nagyantant csatlakozott a kisantant tiltakozó jegyzékéhez.

BÉCS. A Szent István templomban gyászistentisztelet volt, a melyen tábornokok, tisztok, arisztokraták nagy számmal vettek

részt. A gyászistentiszteletet Piffel hercegérsek celebrálta.

PÁRIS. Zita anyja és Sixtus pármal herceg, Zita özvegye Lisszabomból továbbutaztak Funchalba.

PÁRIS. Károly exkirály özvegye megrendült egészségi állapota miatt nem utazhatott Funchalba.

BUDAPEST. Zita exkirályné nevében gróf Károlyi József táviratozott Funchalból Rakovszky Istvánnak, a magyar legitimisták egyik vezérének, az exkirály elhunytáról. A távirat a következőképpen szól:

— Öfelsége a királyné megbízott, hogy excellenciátat értesítem Ö császári és apostoli királyi Felsége legnemesebb Urunk és Királyunk április elsején délután elhunyt. Legfelsőbb megbízásból gr. Károlyi József.

A táviratot másodikkán adták fel Funchalban és 5-én kézbesítették Budapesten.

BUDAPEST. Gróf Hunyady József, aki Károlyi József gróf előtt az exkirály családja körül Funchalban az udvarnagyi szolgálatot ellátta és Budapestre visszatért, ma ismét Funchalba utazott.

STOCKHOLM. A svéd királyi udvar nyolc napos udvari gyászt rendelt el.

Kivégzett kém.

(Az örmester büne.)

Budapest. Ma reggel végezték ki a kémkedésért halálra ítélt Fekete Lajos örmestert. Az örmester 1919-ben egy katonai parancsnokságon teljesített szolgálatot és egy ízben ennek a parancsnokságnak bizalmas parancsát elküldötte a cseh misszióknak. Ekkor felajánlotta szolgálatait a cseh misszióknak, amely azt el is fogadta. A halálra ítélt örmester kegyelmét kért, azonban a kormányzó kegyelmi kérvényének nem adott helyt. Ma reggel kivégzése előtt azt vallotta, hogy ő tulajdonképpen nem is Fekete Lajos ungvári születésű villanyszerező, hanem Margitbay János nyiregyházi vármegyei tisztviselő és a kommün alatt az ottani forradalmi törvényszéknek és a szabolcsmegeyi direktoriumnak volt az elnöke. Ilyen minőségében pedig Kovács István tartalékos hadnagyot és egy huszárt ki végeztetett. A ma reggel tett önelélezésével Fekete azt akarta elérni, hogy ügyét a szabolcsi büntetőtörvényszék bírósághoz és ezzel a kivégzése, melynek ma reggel kellett megtörténnie elodáztassák. Fekete terve azonban nem sikerült és ma reggel végrehajtották rajta a köztalál halálos ítéletet a Margit-körúti fogházban. Fekete a kivégzés előtt nyugodtan viselkedett.

BUDAPEST. Fekete Lajos örmester, akit ma reggel végezték ki, a halálos ítélet végrehajlása előtt vallomásra jelentkezett. Beismerte, hogy kémkedett a csehszlovák köztársaság javára, azonban hangozta, hogy a cseh nacionalizmusnak nem híve mert meggyő-

ződéses kommunista. De a cseh köztársaság közelebb áll érzelmeihez és ezért vállalkozott kémkedésre.

Ellenzéki kongresszus

(A nemzeti párt bevárja Vajdát.)

BUCURESTI. Az erdélyi nemzeti párt képviselő tagjai bucurestii hírek szerint kivonulnak a parlamentből, de nem utaznak el a fővárosból, hanem bevárják Vajdának odaérkezését. Az ellenzéki körök úgy tudják, hogy az albauljai kongresszus után az összes ellenzéki pártok közös kongresszust fognak tartani. Az akció husvét után indul meg.

Az Epocha szerint a kormány minden intézkedést megtesz az ellenzék akciójának gyengítésére. (RTI-Rador.)

BUCURESTI. A néppárt és a Marghiloman párt fuziójára vonatkozólag az Epocha azt írja, hogy a néppárt nagy része ellenzi a fuziót. Így abból nem is lesz semmi. (RTI.)

Rablógyilkos cigányok.

(Megölt falusi korcsmáros.)

Aknasugatag községben szenzációs gyilkosság történt néhány nappal ezelőtt. Kovács Ferenc és Varga József cigánylegények betértek Mendelovits Ióig odaváló korcsmárhoz és 800 ezüst koronát kínáltak megvéteire. Hosszas alkudozás után a korcsmáros belement a vételbe és a fiókos szekrényből akart pénzt kivenni, hogy a koronák vételárát kifizesse. Ekkor a cigányok hirtelen rárontottak és erős dulakodás után 14 fejszeapással agyonütötték. A gyilkos cigánylegények kikutatták a megölt korcsmáros zsebeit, amelyekben összesen 43 leit találtak. A pénzt magukhoz vették, a holttestet összevagdalták és az árokba dobták, azután elmenekültek. A rendőrség széleskörű nyomozást indított, melynek során sikerült elfogni Kovács Józsefet, akit azonnal letartóztattak. Varga József, aki a gyilkosság értelmi szerzője volt, eltűnt.

Megegyezés

az aradi gyárak és munkások között

Jelentettük, hogy az aradi gyáraknak a munkásokkal kötött kollektív szerződésük április hónapban jár le és ezért tárgyalásokat tartottak a munkaügyi felügyelősegen. Miután a tegnapi tárgyaláson nem jött létre megegyezés, ma délelőtt ismét tanácskoztak. A gyárak vezetői elálltak az akkordrendszer életbe léptetésétől és abban állapodtak meg, hogy a régebben megkötött kollektív szerződések összes pontjai érvényben maradnak, kivéve a bérkérdést, a melyet ma délelőtt a gyárak vezetői elintézték munkásaikkal. Az órabéreket 2 lei és 2 lei 50 bani között állapították meg. A tárgyalást Popescu munkaügyi felügyelő vezette, aki kijelentette, hogy a munkaadók és munkások megegyeztek egymással anélkül, hogy ügyüket a döntőbíróshoz kellett volna áttartani.

részvételével mint bajtársi szövetség, közös tanácskozást nagyobb békedeklarációval. Vállalkoztam ennek összehívására. A királynak nagyon tetszett a terv s miután érdeklődött az iránt, hogy kik volnának a vezető személyek mindhárom részről, jelezte, hogy a terv kivételre vonatkozólag csak másnap fog végleges választ adni, mert előbb Burián külügyminiszterrel akar erről a kérdésről beszélni. Alig érkeztem másnap haza, már telefonon szólított — csakran előfordult, hogy személyesen telefonált nekem — és közölte velem, hogy Burián is nagyon helyesli a tervet. Arra kért tehát, hogy indítsam meg az erre vonatkozó akciót. A közbejött események, sajnos, megzavarták ennek a tervnek a megvalósítását is, amelynek érdekében Vámbéri Rusztem tanárt, a Bajtársi Szövetség titkárát, ki is küldtem Berlinbe, ahol nagyon meleg fogadtatásra talált.

Szegény jó király. Tisztán látta a bonyodalmak közeledtét. Érezte, hogy a délszláv kérdés egyik döntő momentumja az egész helyzetnek és ezért sürgette annak megoldását. Első differenciái ebben augusztus 18-án merültek fel Wekerle Sándor miniszterelnökkel és augusztus 24-én, midőn magához rendelt kihallgatásra, hallottam öle először a szóbanforgó differenciákról. Ettől kezdve ez a kérdés volt egyik legfőbb gondja és ha azt állították néme-

lyek, hogy a király a délszláv kérdést Magyarország területi sérelmével és koronázási esküjének megszegésével akarta megoldani, ugy ez tudatos valótlanítás. Soha egy pillanatig ilyen megoldásokat a király nem tervezett, igenis egyesíteni akarta, ez volt az utolsó terve, Horvátországot, Boszniát, Dalmáciát és az osztrák délszláv területeket egy egységgé, de Szent István koronája alatt. Mint magát előttem kifejezte, a szubdualizmus egy formájában, melyben ez a terület Magyarországgal állott volna, és amikor egy koronatanácsoson felmerült a délszláv kérdés megoldása, nyomtatékosan hangsúlyozta, hogy koronázási esküjéhez híven ezt a kérdést csak Magyarországgal egyetértve oldhatja meg.

A délszláv kérdés kapcsán nem érdektelen, hogy amikor először merült fel Horvátország Dalmáciával való egyesítésének a terve, akkor Bosznia-Hercegovina még mint corpus-separatum volt tervezve Magyarország kormányzata alatt, én felvetettem a királynak a fiúmei kérdést és Fiume területének kibővítését Buccariig, mire a király habozás nélkül kijelentette a maga részéről való készséges hozzájárulását ehhez, csak azt kívánta, hogy a kinevezendő horvát bánnal egyezzen meg ez iránt, ami meg is történt. Az események azonban másképp alakultak.

Miss Maud, a jósno.

(Látogatás a szöke csodánál.)

Nemrégiben Oradea-Mare (Nagyvárad) közönségét ejtette bámulaiba csodálatos jóslásaival Miss Maud, az amerikai gondolatolvasónő most pedig Aradon szedi a babérokat előbbi sikereihez. És Arad közönsége kapva-kap az alkalmán; sokan akarják megtudni a jövőjüket. Abrándos szemű, szökehajú csiptrilányok, őszbehajló öreg urak, snájdig katonaisztek, nyájas mamák és egy-egy cselédleány a jósno látogatói. Izgatottan várakoznak míg rájuk kerül a sor. Megszokták a várakozást, hisz Aradon volt már csodarabbi is! Kíváncsi természetű ember vagyok, rem fehérek róla. Elhatároztam, hogy jóslatok magamnak. Az ajtónál követ ur áll, néhány szót váltok vele és a várakozók dühös pillantásai közepette beléptem Miss Maud szobájába. A lefüggönyözött ablaknál bárszéken ül egy hófehér arcú szép szöke nő, tavaszi kabátban és kalapban: ez Miss Maud. Amint az ajtón beléptem: a nevemen szólított. Elcsodálkoztam. Azután leültem vele szemben, a gondolatolvasónő jobbkezem csuklóját megfogja és alig hallható hangon beszélni kezd:

— Ön nagyon fiatal és szép jövő vár önmre. Családi élete boldog. Rövidesen el fog utazni és 43 évet fog még élni.

Es beszél egyfolytában arról, ami már megtörtént, ami lesz és ami van. Természetesen a szokott sablonos dolgokat mondja igazságokat is, amit már a jósnoktól megszoktunk. Mosolyogtam. A követ ur azt kérde tőlem, hogy mit akartok megtudni. Feladok néhány kérdést: Maud mindegyikre megfelel. Az impresszió gyorsan gyorsan beszél. Alig lehet érteni, hogy mit mond. Azt hiszem főleg a Budapest megjárta embereknek ide írnom ennek a gyors beszédnek a tükvét. Akik a pesti város-
ligetben voltak, emlékezhetnek a csodapókra. Az impresszió gyors beszéde közben elejt a kezében tartott tárgyak nevének beütését és a közönség körében kész a csoda! A hiszékeny hölgyek jól megjegyzik azokat a szavakat, amiket Miss Maud mondott.

Néhány percig tárgyalkodtam a jósnonél, aztán sietve eltávoztam. Kis idő múlva ismét visszajöttem. Ekkor már nagyon sokan voltak az előszobában. Süttetés, kacagás, beszélgetés zavarja a csöndet. A látogatók nem sajnálták a husz lelt a jóslás árát. Megjegyzendő hogy a husz leltben az adó is benne foglaltatik. A várakozók között volt egy vidámarcu öreg ur, aki váltig hangoztatta, hogy ez család és olyan, mint a csodarabbi... satöbbi. Az impresszió odalépés az öreg urnoz és így szól:

— Uram ez komoly dolog rögtön meggyőződhetik róla. Ázzal odament az urhoz, kigombolta a kabátját, közben kérdezte Maudtól:

— Mit csinálók most?

Maud hátal ült a két férfi felé — felelt:

— A kabátját gombolja ki...

Az öreg ur csodálkozott és magában dünnyögte: „Tényleg van valami a dolgomban”.

Amint a korzón végigmentem gondolkodtam azokon, amiket a bájos jósno mondott. Volt benne sok igaz megtörtént dolog is. Aki kíváncsi a jövőre az menjen el Miss Maudhoz! En nem sajnáltam, hogy ott voltam, csak az bánt, hogy megíósolta a hátralevő 43 évetem. Most azon töprengök, miként töltssem el azt a néhány hátralevő esztendőmet? Ezt kellett volna megmondania Maudnak. (S.-d.)

Nincs nyomon a budapesti rendőrség

(A két gyanus idegen. — Szembesítések a főkapitányságon. — Kommunistaikat gyanítanak. — Az ébredők tiltakozása.)

A budapesti pókolgépés merénylet ügyében a magyar államrendőrség a legnagyobb apparátussal folytatja a nyomozást, amely mind ezidig pozitívumot nem tudott felmutatni. Több embert állítottak elő és szembesítettek a körben szolgálatot teljesített pincérekkel, de ebből sem származott eredmény. Két gyanus embert mégis fogva tartottak, mert a pincérek rájuk ismertek. A rendőrségnek már biztos adatok vannak kezében a merénylőről és biztosra veszi, hogy hamarosan elfogja őket. Mai távirataink a következők:

Két télikabátos ember.

BUDAPEST. Az államrendőrség négyszáz detektívje és harminc tisztviselője szakadatlanul nyomoz a bombamerénylet ügyében. A rendőrség tegnap megkezdte a szembesítéseket. Tizenhat gyanúsítottak azokkal a pincérekkel, akik a demokrata kör vacsoráján alkalmazva voltak. Tegnap délelőtt megjelent a főkapitányságon dr. Kereszturi Dezső ügyvéd és elmondotta, hogy amikor a vacsora előtt a főpincér felolvasta a felszolgáló pincérek névsorát, az egyik nevet kétszer is mondta anélkül, hogy az illető jelentkezett volna. Végre a harmadszori olvasás után jelentkezett és félénk hangon mondotta:

— Itt vagyok!

A rendőrség teljes erővel és a legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást. Egyes konkrétumoknak már birtokába jutott és ezen az alapon nyomoz tovább. A rendőrség megállapította, hogy a merénylet előtt az egyik pincér látott két télikabátos embert, akik a klub lépcsőjén felhaladtak. Megállította őket és így szólt:

— Kabátban nem lehet a klubba menni!

Az egyik tovább sietett, a másik pedig beszélgetni kezdett vele, majd faképnél hagyta a pincért és társa után sietett. Rövid idő múlva mindkettő lesietett a lépcsőn. Az egyiket vörösarna télikabát volt. A szembesítéseknél az egyik pincér a letartóztatottak között két fiatal embert ismert fel, de ezek nem a vacsora idején, hanem néhány nappal előbb jártak fenn a körhelyiségben. Egy másik pincér felismert valakit, akivel a klubban szemben levő Newyork kávéházban éppen akkor találkozott, amikor a pincér, a merénylet szemtanúja, többeknek elmesélte a robbanásnál tapasztalt élményeit. Ekkor ez az ember a háta mögé sompolygott és előtte nagyon gyanus volt.

Az egyik jelenlevő azt vallotta, hogy dr. Gáspár Jenő, akiről a lapok azt írták, hogy tévedésből szerepelhetett az áldozatok névsorában, mert holttétét nem találták meg, tényleg ott volt a vacsorán. Ha tehát még sem találják meg,

bizonyára része van a merényletben. A rendőrség vezetője egy hírlapíró előtt a következő kijelentést tette:

— Olyan adatok vannak Kezeim között, amelyek valószínűvé teszik, hogy a rendőrség rövidesen teljes sikert fog elérni.

Két letartóztatás.

BUDAPEST. A bombamerénylettel kapcsolatban letartóztatott 16 közismert zavargó kihallgatása eredménytelen volt. Közülük kettőt fogva tartottak, mert felismerni vélték bennük azokat, akik a klub előtt tartózkodtak és akik a merénylet idején futva menekültek. Még más büntényekkel is gyanúsítják őket.

Megállapítást nyert, hogy a pokolgép *trottilal* volt megtöltve. A pirotechnika husz éve ismeri robbanását. Ez a robbanószer testvére az ekrazitnak. Magyarországon nem gyártják és laboratóriumban nehezen állítható elő. A robbanószernek pokolgéphez való felhasználása szakértelmet tételez fel.

BUDAPEST. Az elmúlt éjszaka két embert állítottak elő a főkapitányságon. Az egyik tűzértiszt volt. Az a gyanu ellentük, hogy tudtak a merényletről.

Apponyi bucsuztat.

BUDAPEST. Az ellenzéki pártok felkértek gróf Apponyi Albertet, hogy a bombamerényletnél áldozatul esettek temetésén az ellenzék nevében gyászbeszédet mondjon. Az Erzsébetvárosi kör elhatározta, hogy koszorúmegváltás címen minden áldozat után huszezer koronát adományoz a mentőknek, a poliklinikának és a Brody gyermekórháznak. A kör az áldozatokról külön gyászjelentést adott ki.

BUDAPEST. A bombamerényletke eddig még nem akadtak rá. Megállapították, hogy a borzalmas merényletet csakis a klubléttel ismerős egyének követhették el. Az áldozatok péntek délelőtti temetésén gróf Apponyi Albert, Ugron Gábor, gróf Bánffy Miklós mondanak beszédeket.

Az igazságügyminiszter intézkedése

Tegnap délben tizenkét óra után megjelent a királyi ügyészség elnökénél, dr. Sztrache Gusztáv főügyésznél Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter rendelkezése folytán dr. Timkó Zoltán, az igazságügyminiszterium V. ügyosztályának vezetője, hogy érdeklődjék a megkezdett nyomozás eredménye felől és áttanulmányozza Karácsonyi János soros ügyésznek a helyszínen fölvevett jelentését. A főügyész megállapította az ügyészi jelentésből, hogy a pokolgépet a nagyteremben belül helyezték el. Távozásakor kijelentette, hogy az igazságügyminiszternek határo-

zott kívánsága, hogy ezt az ügyet a legnagyobb eréllyel kezeljék.

— A kormány határozott kívánsága, — mondotta Timkó főügyész — hogy a tetteseket mindenre való tekintet nélkül minél előbb kézrekerítsék, hogy az igazságszolgáltatás éretten példát statuáljon.

Háromnegyed egy órakor dr. Timkó jelentést tett Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszternek az ügy jelenlegi állapotáról.

Tiltakoznak az ébredők.

BUDAPEST. A Virradat szerint megállapítható, hogy az Erzsébetvárosi demokrata körben történt robbanást nem pokolgép okozta, hanem egy német katonai kézigranát, mely *trottil* nevű robbanóanyaggal volt töltve. A gránátot kívülről a szellőztető készülékben helyezték el. A Virradat szerint a tettesek vagy külföldiek és ez esetben nyilvánvalóan kommunisták, amint Mayer miniszter is gyanítja. Ha magyarországiak a tettesek, akkor meg fogják állapítani, hogy kik juthattak ilyen kézigranátokhoz.

BUDAPEST. Ma délelőtt négy egyént, közöttük egy díjbirkozót előállítottak, mert az a gyanu ellenük, hogy tudtak a merényletről.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete a mendemondákkal kapcsolatban ma nyilatkozatot adott ki. A nyilatkozat szerint mindazok a feltevések, amelyek az Ébredő Magyarok Egyesületével szemben irányulnak a merénylettel kapcsolatban, csak olyan egyénektől származnak, akiknek az az érdekük, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületén keresztül az egész keresztény nemzeti irányzatot tönkretessék.

Hamis nyomokon.

BUDAPEST. A nyomozás délig eredménytelen volt. Az eddigi nyomok hamisaknak bizonyultak. A rendőrségen egyesek azt mondták, hogy egy Rákóczi uti vendégelőben egy volt képviselő és egyik szomszédállam követségének tagja beszélgettek a merényletről. A követségi tag úgy nyilatkozott, hogy kintőben volt informálva a bekövetkező merényletről és a francia gyártmányu bombát egy budapesti idegen követség megbízásából helyezték volna el. A nyomozás során tisztázódott, hogy a követségnek semmi köze a merényletkez. A rendőrségen fogva tartott Iványi-Fekete nevű álhírlapíró és Abday Gusztáv volt színész további őrizetben tartása ettől függ, hogy felmerül-e konkrét bizonyíték, hogy a merényletkez elfutottak. A pincérek igazolták, hogy semmi közük sem volt a merényletkez. A gyanus sárgakabátos fiatal ember, aki délután kabátban akart az emeletre felmenni, jelentkezett. Az illető pincér és ártatlan. Az egyetlen elfogadható nyom, hogy egy pincér este fél 8 órakor két télikabátos embert látott a lép-

eső felmenni. Ezek a rendőrség felhívása dacára sem jelentkeztek, de a személyleírásuk megvan. A sebesültek már jobban vannak.

HIREK.

Tisza István unokája.

Budapest. Április harmadikán volt báró Radvánszky Dórának, néhai báró Radvánszky Antal koronaőr és felesége, gróf Tisza Paula leányának báró Kuhn János sorhajóhadnaggyal az esküvője a Calvin-téri református templomban. A megjelentek között ott volt ifj. gróf Tisza Istvának hét éves kis fia, gróf Tisza Lajos Kálmán is diszmagyarban. Édesanyjával, ifj. gróf Tisza István özvegyével jelent meg a fényes esküvői szertartáson. Amikor apró kis lábával végigtipegott a boltíves falak között, a közönség sorában a megdöbbenés moraja kelt aszárnyra... Az unoka... A pillantások rátapadtak, a szemek megbüvöltözték tekintetük feléje... A kis unoka halhatatlan emlékü nagyatyját juttatta eszébe mindenkinek, Tisza Istvánt... A megdöbbenés azonban csak egy szemrebbenésig tartott. Lelkes öröm, forró szeretet vette körül a hétesztendő, diszmagyaros kis fiút, akiknek ereiben a dicső emlékü Tisza István vére folyik.

— **LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA** a görög keleti román ünnepe miatt vasárnap jelenik meg.

— **A királyné Athénbe utazik.** Bucarest. Erzsébet görög trónörökösnek állapota még mindig nem javult. Ezért Mária királyné Belgrádból Athénbe utazik.

— **A lakbérleti törvény szentesítése.** Bucarest. A király ma aláírta a lakbérleti szerződésről szóló törvényjavaslatot. (RTI.)

— **A pancotai választási elnök.** A legutóbbi pancotai választásokon Petrutiu Aron megyei másodfőjegyző volt a választási elnök. A megyei központi választmány a legközelebbi választásra, miután Petrutiu lemondott, dr. Gróza Péter siriai (világosi) körjegyzőt választotta meg elnöké.

— **Leszállítják a hadsereg létszámát.** Bucarest. A hadügyminiszeri költségvetés szerint a hadsereg létszámát 150.000 emberről 125.000 emberre redukálták. Az indokolás kifejti, hogy a határon még mindig nincsen teljes esend. Ezért nem is lehet nagyobb csökkentést eszközölni, de így is látható Románia békés szándéka mindenki előtt. Mihelyt azonban a viszonyok megengedik, a hadsereg létszámát 80.000 emberre fogják csökkenteni. (Rador.)

— **Kéri Pál a csereszálítványban.** Pozsony. A negyedik csereszálítványban, melyet Magyarországából Oroszországba indítottak el, mely péntek este ment át Pozsonyon, benne volt Kéri Pál is, akit tudvalevően a Tisza István meggyilkolásában való részvételeért Budapesten halálra ítélték.

— **Lenin nem beteg, ork írárdt.** Berlin. Lenin elterjedt halálhíre valótlan, valamint valótlanok azok a híresztelések is, amelyek szerint Leninnek akut paralizis progresszívja volna. Lenin az utóbbi években a sok munkával telerőltette magát és ezért esett úgy, egyébként már is jól érzi magát és nincsen semmiféle betegség.

Apponyi Albert — Genuáról

(A pápa a miniszterelnökökhöz. — Az oroszok elutaztak.)

BUDAPEST. Gróf Apponyi ma nyilatkozott a genuai konferenciáról. Véleménye szerint nem valószínű, hogy más eredménye is lesz, minthogy éppen létrejött egy értekezlet, mely ismét nem tett semmit a világ bajainak orvoslása érdekében. Első lépés a felismerés útján az, hogy a világ bajai csak egyetemlegesen orvosolhatók. Minden kurzus, amely a győző és legyőzött államok szerinti osztályozáson alapul, kárba vesztett fáradság. Nem lehetetlen hogy a jóvátétel kérdésében valami történni fog, mert ennek az összefüggése a pénzügyi, közgazdasági és világproblémákkal annyira szembeötlő, hogy kikapcsolásuk szinte lehetetlen. A magyar politikai pártok közeledéséről az a véleménye, hogy az ország érdekében állana az, hogy a mostani hangulat feszültségéből engedjen. Egyik módja ennek az, hogy a választási küzdelmek pressziók és atrocitások nélkül folyjanak le. Ennél messzebbmenő közeledés bajos, mert a kormány a választási kampány megindulásakor előtérbe helyezte a trónfosztó törvényt.

PRÁGA. A genuai konferencián résztvevő küldöttség ma reggel elindult Genuába.

BERLIN. Wirth kancellár ma este fog elutazni Genuába. A Temps szerint nagy fontossága lesz annak a tanácskozásnak, amelyet Poincaré és Lloyd-George fognak Párisban a genuai konferencia előtt folytatni.

RÓMA. A pápa elhatározta, hogy jegyzéket küld a Genuában találkozó miniszterelnökökhöz és abban nyomatékosan fogja kérni, hogy elsősorban az európai béke érdekeit vegyék figyelembe az értekezleten.

BERLIN. A szovjetdelegáció közléseket tett az orosz tanácskormány genuai programjáról. Többek között azt is közölték, hogy javaslatot fognak előterjesz-

Magyarország londoni követe. London. Gróf Szapáry László az újonnan kinevezett londoni magyar követ ma megérkezett.

A bánáti és erdélyi újságírók tiszorai csoportja tegnap alakult meg és elnökévé Kappus X. Ferencet, alelnök-titkárává Kubán Gyulát, pénztárosaivá Mangold Sándort és a végrehajtóbizottság tagjává Orich Viktort és Bach Gyulát választották.

A gyermekkorház költségvetése. Ismeretes, hogy a belügyminisztérium visszavonta a kórházak államosítására vonatkozó rendeletét. Az aradi gyermekkorház továbbra is a város kezelésében marad. A város vezetősége azonban az 1922—23. évi költségvetésben nem vette fel a gyermekkorház kiadásait és ezért felszólította a gyermekkorház vezetőségét, hogy a költségvetést készítse el. A kórház igazgatósága a város vezetősége elé terjesztette a költségvetést, amely felet ma tárgyal a gyermekkorház-bizottság és a költségvetés-tervezőtel teljes egészében elfogadta.

A siketéma jogász írvetése. Dr. Cretceanu belügyminiszeri osztályfőnök ma délelőtt Aradra érkezett, hogy átvegye az aradi siketéma intézetet, amelyet felnőtt vakleányok részére rendeznek be. Az aradi siketéma

teni az európai államokban levő kommunista politikai foglyok szabadonbocsátására.

BERLIN. Csicserin és Litwinoff tegnap elutazak Berlinből. Politikai körökben úgy tudják, hogy Londonba igyekeznek, ahol az angol kormánnyal akarnak tárgyalni.

RÓMA. A genuai konferencián az olasz kiküldöttek és egyéb funkcionáriusok száma 434. Az angol és a német delegációknak egyenként 130—130 tagja van, Franciaország és Oroszország részéről 100—100 delegátus vesz részt a konferencián. Japán 50, Görögország 25, Csehszlovákia 33, Jugoszlávia 23, Románia 12, Lengyelország 50, Belgium 17, Ausztria, Lettország, Litvánia és Luxemburg 4—4 delegátussal képviselhetik magukat. Az olasz delegátusok Schanzer külügyminiszter vezetésével ma utaznak Genuába. Lloyd-George angol miniszterelnök holnapután fog megérkezni Genuába, ahol Facta olasz miniszterelnök fogadja. Nincsic jugoszláv külügyminiszter tegnap este utazott el Belgrádból Genuába, míg Pacics miniszterelnök csak a jövő héten indul utnak. Pacics a parlamenti helyzet miatt kénytelen még egy héttig otthon maradni Belgrádban. A kisanant és Lengyelország képviselői a konferencia előtt előértekezletet tartanak, hogy politikai téren is kiegészítsék megállapodásaikat, a melyeket Belgrádban gazdasági téren hoztak.

BUDAPEST. A magyar delegáció gróf Bethlen István miniszterelnök vezetésével holnap indul utnak Genuába. Bethlenmel együtt holnap Teleszky János volt pénzügyminiszter, Valkó Lajos rendkívüli követ, gróf Khuen-Héderváry Károly és Moldoványi Sándor követségi tanácsosok utaznak el. A gazdasági érdekeltségek képviselői csak később fognak elutazni.

mákat átvizsgálja a tiszorai siketéma intézetbe. Az aradi vakok intézete rövid időn belül megnyílik, ahol megfelelő tanerők fogják a vakleányokat külföldi oktatásban részesíteni.

Vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az ATE-HAKOAH bemutató footballmérkőzése. Előzőleg II-ik csapatok.

Kitört az amerikai bányászok sztrájkja. Newyork. Amerika valamennyi szénbánya munkása a mai napon sztrájkba lépett. A sztrájkolók kijelentették, hogy feltétlenül meg fogják akadályozni az angol szénnek Amerikába való partraszállítását.

Gyilkosság szerelemféltésből. A butenai (körösbökényi) csendőrség jelentést tett a királyi ügyészségnek, hogy Vasvári József kisindiai parasztagda valószínűleg szerelmi féltékenységből meggyilkolta Rusz Florica odaváló bábá asszonyt. A gyilkosság egyéb részleteire vonatkozólag még semmi egyéb értesülésünk nincsen. Az ügyészség elrendelte a meggyilkolt asszony holttestének felboncolását.

Szénárverés. Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy április 7-én, péntek délelőtt 10 órakor a Str. Marasesti (Kossuth-utcai) volt huszártanyában nyilvános árverésen 40.000 kg. szénát és 2300 kg. juhturót ad el az első lovastűzvédelmi hadosztály.

Utlevelek. Az aradi államrendőrség utlevélsztályán ma délelőtt 9 és 11 óra között a következők vehetik át az utlevelüket: Erdős Klára, Tupák János, dr. Kell Lajos, Panclu Pál és Lili, Ursulu Jusztina, Német István, Schwarz Jenő, Csillag Jenő, Bánfi Károly, Sütő István, Macskássy Zoltán, Balogh Ferencné, Löwy Ernő, Erdélyi-Maár Ferenc, dr. Boros Oszkár, Erdős Laura, Faggyas Ferenc, Schneider Vilma, Sütő Emma, Eszlári Sándor, Ambrus Anna, Rauch Samu, Csobán Mária, Bodnár Erzsébet, Szőlősi Matild, Varjas István és özv. Jarina Péterné.

Missis Maud a világhírű amerikai gondolatolvasónő Str. Corlilatilor (volt Szent Pál-utca) 10. szám alatt fogad egész nap. Már a belépésnél a nevén szólítja Önt.

Mire használják a lakást? Kolumbán Pál aradi ház tulajdonos kilakoltatási kérvényt nyújtott be az aradi járásbíróhoz Fried Sámuel lakója ellen. Fried Kolumbán házában négy szobás lakást bérel, amelyért össze-vissza 40 lelt havi bérösszeget fizet. Nem használja mind a négy szobát, hanem kétet bérebead és egyedül ezért 500 lelt kap havonta. A másik két szobát a kereset szerint a legkülönbözőbb célokra használja fel a lakó és családjával együtt abban főznek, mosnak és szárítják a ruhát. Egyszerűen a leglehetősebb módon rongálják a lakást. A kereset, amely így módon indokolja meg a maga igazát, ma délelőtt került tárgyalásra Kovács járásbíró előtt, aki azonban a bizonyítás kiegészítését látta szükségesnek és az érdemleges döntést a jövő hétre halasztotta.

Közgazdaság.

A valutairo.

Aradi valutairok (április 6): Dollár 138, márka 0.48, sokol 2.68, dinár 1.65, magyar korona 0.18, budapesti kifizetés 6.08, bécsi kifizetés 52 és negyed, berlini kifizetés 0.47, francia frank 13, prágai kifizetés 2.66.

Zürichi nyitás (április 6): Berlin 162.5, Newyork 515, Milano 2685, Prága 960, Budapest 58, Zágráb 155, Bucaresti —, Varsó 13, Bécs 6.6, lebélyezett osztrák korona 7.

Budapesti nyitás (április 6): Napoleon d'Or —, dollár 876, márka 281, osztrák korona 11.315, rubel 47, leu 622, sokol 1641, dinár —, lengyel márka —.

Zürichi zárás (április 6): Berlin 168, Newyork 515, Milano 2605, Prága —, Budapest 58, Zágráb 155, Bucaresti —, Varsó 13, Bécs 6.6, lebélyezett osztrák korona 7.

Budapesti zárás (április 6): Napoleon d'Or 3230, dollár 860, márka 284, osztrák korona 11.375, rubel 46, leu 616, sokol 1640, dinár 1027, lengyel márka —.

Gabonaszindikátusi értekezlet Aradon. Az erdélyi és bánáti gabonakereskedők szombaton, e hó 8-án délelőtt 10 órakor az aradi kereskedelmi és iparkamara helyiségében értekezletet tartanak a megalakítandó gabonaszindikátusi előkészítése céljából. Az értekezleten való részvételre a Kamara felhívja az összes arad- és hunyadmegyei bejegyzett cégi gabonakereskedőket. Az értekezlet elnöke Moldoványi János, az Aradana igazgatója lesz a rész vesz azon mint jelentjük a királyságbeli gabonaszindikátusok központjának elnöke is.

A megrágult posta.

(Mit kell fizetni a telefonért.)

Az aradi postafelügyelőség folytatólag közli a felemelt új postai díjszabást. Ezuttal a telefondíjtételeket közli. Ebből joggal az a következtetés vonható le, hogy a telefon manapság a legdrágább eszközök egyike, valóságos luxus készülék. A tarifa a következő:

Telefon: Bekapcsolási, illetve felszerelési díj a város területén egy főállomás után egyszermindenkorra 1000 lei. Egy mellékállomás után (külső) ————— csak 1000 lei. Mellékállomás után (belső) felszerelési díj költség. Minden főállomás után áramkör amortizációs díja évente 200 lei. Minden távb. gép után amortizációs díj 100 lei. Utóbbi díj, ha az előfizetőnek saját gépe van nem fizendő!

Előfizetési díj: Lakáson felszerelt állomáson, ahol az előfizető semmiféle foglalkozást nem üz, évi 1000 lei. Irodában vagy lakásban felszerelt állomás után, ahol az előfizető a foglalkozását üz, állami, megyei, községi hatóságok, kórházak, jótékonyintézmények, gyárak állomásai után évi 3000 lei. Clubok, hitelintézetek, bankok, vagy váltóüzletek, éttermek, cukrászdák, bodegák, kávéházak állomásai után évente 5000 lei.

Mellékállomások: Külső mellékállomás után a főállomás díjának a fele. Belső mellékállomás után a főállomás díjának 25 százaléka. Egy mellékcsengő évi díja 100 lei. Letét az interurbán beszélgetések biztosítására 500 lei, ennél nagyobb a havi beszélgetések arányában. Letét kezelési díj évi 100 lei. Telefonközvetített díja táviratonként darabonként 3 lei.

Áthelyezési díjak: Főállomás vagy belső mellék állomás után ugyanazon épületbe való áthelyezésnél egyenként 200 lei. Fő vagy külső mellékállomás más épületbe való áthelyezése 600 lei. Egy belső mellékállomás áthelyezése egyik épületből a másikba, ha az a fő állomással egyidejűleg történik 200 lei. Ha külön helyeztetik át 500 lei. Állomás átengedés (rokonok között) férfi feleség, testvér, szülők) öröklés által vagy egyesülés kereskedelmi cégek között 500 lei.

Beszélgetési díjak: Helyben nyilvános állomásról 3 perccent 2 lei. A megyébe nyilvános vagy saját állomásról 3 perccent 5 lei. Szomszédos megyébe 8 lei. Nem szomszédos megyébe 10 lei. Sürgős beszélgetésekkért kétszeres díj számítatik. Sürgős beszélgetésekkért kétszeres díj számítatik. Estl 21 órától reggel 8 óráig folytatott magánbeszélgetésekkért még 5 lei. A vasárnap és törvényes ünnepnapon folytatott beszélgetések sürgősnek díjaztatnak. Hírlapok, hírlaptudósítók és meghatalmazottjai 13-tól 15 és 18-tól 24 óra között 50 százalék díjkezdvevényben részesülnek. A távbeszélő névsorban való több beüvel való beiktatás 50 lei.

Tüntetés Bécsben a Habsburgok mellett.

(Rökvlem az olhunyt exczsászárért.)

BÉCS. A Szent István székesegyházban ma tartották meg a rekviemet Károly exczsászárért. Az istentiszteleten több mipt tizenkétezen jelentek meg és ezeknek a jele nem is fért be a székesegyházba, ezek kinn várták végig a Stefansplatzon a misét. A misén jelen voltak Czernin, Burlán, Hussarek, Seidler volt császári miniszterek, Arz, Kövess, Dankl tábornokok és rajtuk kívül még számos tábornok, Thun-Hohenstein, Hohenlohe, Liechtenstein, Fürstenberg és a Schwarzenberg hercegi családok tagjai, a keresztényszocialisták Weisskirchner vezetésével. A misét Piffel hercegeknek celebrálta. A templom előtt levő hatalmas tömeg egy adott jelre levett kalappal a császárhimnusz, a Gotterhaltét kezdte énekelni. A környékbeli házakból fekete-sárga zászlókat és kendőket lobogtattak. Ezer meg ezer

Irodalom és művészet.

Hegedüs Gyula fellépte.

(Az ördög előadása.)

Kedden este volt Hegedüs Gyula második vendégjátéka „Az ördög” főszerepében. Az utolsó helyig megtelt ház már a nagy művész első megjelenését is viharos tapsal üdvözölte. Felkunkorodó szemöldöke, oldalj szarvszerűen előálló haja, piros virág a gomblyukában, piros mellénye már a második felvonásban külsőleg is mutatta, hogy ördög modern kiadásban. Maga az alakítása pedig a művészet oly magas fokán állott, hogy csak a legnagyobb elismeréssel lehet róla szólni. Ugy adta az ördögöt, ahogy annak alakja és szerepe a költő fantáziájában élt. Kallós a férfi szerepében, H. Harmath Józsa, mint feleség, Mészáros mint festő, fölük telhetőleg iparkodtak az előadás nívóját emelni. Zilahi Irénnek és Mágori Micinek azonban kevésbé sikerült az összejátékba beleilleszkedniök. Hegedüs kimagasló játékát a közönség viharos és lelkes tapsokkal ünnepekte. (s. j.)

A városi színház műsorának sorrendje. Péntek: Csodagyermek, bohózat. Hegedüs Gyula felléptével. Felemelt helyárrakkal. A. bérletszünet. Szombat: Osztrigás Mici, bohózat. Hegedüs Gyula felléptével. Felemelt helyárrakkal. B. bérletszünet. Vasárnap délután: Osztrigás Mici, Hegedüs Gyula felléptével. Este: A zsába. Hegedüs Gyula felléptével. Felemelt helyárrakkal. C. bérletszünet. Hétfő: Sárga keztyű, Ujdonság. Hegedüs Gyula és Jósika Mici felléptével. Kedd: Sárga keztyű. Hegedüs Gyula és Jósika Mici felléptével. Szerda: Sárga keztyű. Hegedüs Gyula bucsu fellépte.

Ma pikáns est a „Modern Kabaréban”. Falrengés kacagás, szünni nem akaró taps kíséri a kabaré új pikáns műsorának premierjét. Az utolsó jegyig eladott ház közönsége sokat mulatott a „Pótsorozás” és a „Náthán szerencséje” című pompás, pikáns bohózatokon és külön pikáns kuplékon. Ma este másodszer mutatja be a kabaré kifünő társulata a bemutatott műsort. Jegyek

hang éltette a császárságot és a Habsburg dinasztiát, a köztársaságot pedig abcugolták. Akik az üljenzést ellenezték azokat elnémították és kituszkolták a sokadalomból.

Amikor a misének végeztével Lipót Salvator főherceg két Bécsben tartózkodó fia a domból távozott, a tömeg viharosan éltette őket és a volt uralkodóházat. Majd a gyászistentisztelet után a monarchistavezetők beszédeket intéztek a tömeghez. Ezután a tömeg császárhimnusz énekelve, folyton a császárt éltette és a köztársaságot abcugolva a Burg felé vonult zárt sorokban. Mire azonban a Burg elé értek, annak a kapui már be voltak zárva. Innen a parlamenthez indul ak, azonban közben megérkezett a rendőrség és ennek a felszólítására a Habsburgokat éltette és a Gotterhaltét énekelve széjjel osztott a tömeg.

egész nap válthatók a kabaré pénziáránál.

* Faragó Lajos temesvári hegedűművész, az ottani szimfónikus zenekar hangversenymestere 16-án a kulturpalotában hangversenyt rendez. Legimpozásabb műsor száma Goldmark versenyműve lesz, amellyel temesvári hangversenyén a közönség és a kritika osztatlan elismerését vívta ki. Schubert fantáziája, valamint Igambat, Vieuxtemps és Paganini szerzeményei egészítik ki a műsort. Jegyek Bloch H. papirkereskedésében.

MOZI. * „Sándor Mátyás” III. lejezetének bemutatója. Az Apollóban tovább tart „Sándor Mátyás” vetítése. Az első két fejezet után szinte feleslegesnek tartjuk beajánlani a harmadik részt, amelyben Antekirt orvos, aki levei előttünk inkognitióit, élet-halál harcot kezd az ámulók ellen. Ennek a küzdelmekkel és lendülettel tulfutott harmadik résznek a keretében eredeti, helyszíni fölvetésekben vonulnak föl előttünk Dalmácia, az Adriai- és Földközi-tenger bűbajos vidéke és partszegélyei, Délolaszország romanikus tájai, Konstantinápoly részletei keverednek Tripolisz pálmáival és sárga homokjával és a török világ márványba remekelt fényűzését, ringó csipőjű, habkőnyű leples rabszolgáit nyomon követik a Karszt szakadékaiknak banditái. Csupa látványosság és idegfelesztő érdekesség „Sándor Mátyás” III. fejezete, amelyet pénteken szombat és vasárnap vetít az Apolló-színház. — Az Apolló-színház igazgatósága arra kéri a közönséget, hogy tekintettel a rendkívüli tulzsulottságra a „Sándor Mátyás” filmelőadásoknál ne csak a fél 8 és 9 órai előadásokat látogassa, hanem a fél 5 és 6 órai előadásokat is, mert különben a terem befogadóképessége szűknek bizonyul a nagyarányú látogatottsággal szemben.

* Pola Negri és Várkonyi Mihály az Urániában. Pola Negri már nem egy filmben, drámában és vígjátékban egyaránt, mutatta be nemes művészetét. Várkonyi Mihály legdélcegebb, a legrokonzenesebb és legtehetségesebb ma

gyar moziművész, aki külföldi filmekben is elismerést szerez a magyar művészetnek. A két mozistar: Pola Negri és Várkonyi Mihály péntekből kezdve „Vera Violetta” című tüneményesen szép és érdekes filmdrámában játszanak együtt az Urániában. A monumentális filmet még szombaton és vasárnap tartja műsoron az Uránia-színház.

—————

— Nincs megegyezés a magyar politikában. Budapest. A párközi megegyezés meghiusult. A kormány szigorúan a trónfosztó törvény alapján áll. Andrassyék kiméletlen harcot hirdetnek a kormány ellen. Haller és Friedrich pártjainak megegyezése bizonyosra vehető. A kormányvált intézőbizottsága mai ülésén szóba hozták azt az akciót, amely a legitimitást és a szabadkirályválasztók álláspontjának áthidalására megindult.

A szerkesztésért: KÁROLY JÓZSEF felel.

Tört aranyat és ezüstöt,

régi arany és ezüst pénzeket a legmagasabb napi áron veszek. Oránia-1540 vitások jótállás mellett elfogadotnak

özv. Beck Mórné
Calea Banatului (Asztalos Sándor-u.) 2-3.

Ne mulassa el senki a „Transylvania” Cipőgyár t.

Piata Avram Iancu (Szabadság-tér) 14. szám alatti lerakatban a külföldi munkások által készített 1592 cipőket megtekinteni.

Husvétii ünnepekre való tekintettel mélyen lezállított a k Telefon szám 474.

Veszek BRILLIANS követet, arany és ezüst

árukat magas áron. 12017

KUN, ékszerész.

AZ IGAZI UTAT!

Hamburg 6, Postaiok. 12331
FR. H. SOHN, betétközvetítő
Köszöneteket megírtam
Szeretettel köszöntök minden érdeklődőt!
Szeretettel köszöntök minden érdeklődőt!
Szeretettel köszöntök minden érdeklődőt!
Szeretettel köszöntök minden érdeklődőt!
Szeretettel köszöntök minden érdeklődőt!

Borkövet

minden mennyiségben vesz
RUZSONYI LAJOS
borbizományi és ingatlan forgalmi ügynősköze Sírja (Világos). 1556

Kifutó fiu

Jó fizetéssel felvétetik.
Cim a kiadóhivatalban.

Ma este futárt inditunk Cluj (Kolozsvarra) magyar és cseh vi- KELET hírlapiroda
zumot 36 óra alatt közismert pontossággal szerzünk:

Hebe a legjobb gyógy és asztali víz kapható Aradon Stein Mórnál, Piata Catedrală (Thököly-tér) és Strada Metianu (Forray-utca) sarkán és minden fűszerüzletben. 11563

JEANETTE MOHR

vizsgázott fogtechnikus tudására hozza az igen tisztelt közönségnek, hogy berlini és bécsi tanulmányjáról visszatérve fogtechnikai műtermét újból megnyitotta Aradon, Piata Luther-tér 1. sz. alatt. Rendel délelőtt 8-12-ig, délután 2-6-ig. Szegények részére esütőrtök délután ingyenes foghuzás

Apró hirdetések.

Levelezés.

REMÉNY" jelítés levél átvételére Wallinger hirdetőjében. 11663

Alkalmazás.

URHAZHOZ jó bizonyítvánnyal rendelkező szakosított azonnali felvételt. Cím a kiadóban. 5000

MINDENES LEANY jó fizetéssel azonnali felvételt. Strada Consistoriului (Bathány-utca) 23. I. em. jobboldal. 13

MUNKÁSLEANYOK felvételére Gábor Miklós csokoládé és cukorkanemű gyárában Str. Pescarului (Thököly Imre-utca) 1. 11554

A KÖRÖSBÖKÉNYI POSTAHIVATALHOZ perfect kiadónó keresetűk azonnali beépésre, fizetés megegyezés szerint. 1560

PERFECT román ügypolgár végzettségű fiatalember megfelelő irodalmi állást keres. Cím Wallinger hirdetőjében. 11662

UTAZÓ a fűszer-gyarmatára szakmából felvételt. Csak megbízható, gyakorlati rendelkezésű urak nyújtsák be ajánlatukat "Gyarmatára" jelítésre a kiadóhivatalába. 1563

BEJARONÓT keresek I-III órák délelőtti takarításhoz. Cím Wallinger hirdetőjében. 11663

ÜGYES kintő fut felvesz Kelet hírlapiroda. 11554

FILMJA VITASHOZ tanulmányok fizetéssel felvételt. Piata Avram Iancu (Szabadság-tér) 9. 11554

ÖT GYMNASIUMI és keresk. képzettségű híró, gyors-, gépirás- és könyvelésben járás urilány állást keres. Cím a kiadóban. 1565

FÜSZERKERESKEDŐ SEGÉD kinek jó írása van alkalmazást nyer Gazdasági Egyesületnél. 1494

EGY könyvelőt veszek fel, aki a román magyar német nyelvet bírja. Lazar nagy Drogueria. 1517

URADALOM kezes köteles mestert, vagy segédet időszaki munkára. Cím a kiadóban. 1524

KÉT 20 éven felüli borbélysegéd 70 lei napi keresettel és egy lóerkölcsű fiú anyónak felvételt. Cím a kiadóhivatalban. 1535

EGY jóméglelenségű perfect manikűröző leány havi ezer lei keresettel felvételt. Cím a kiadóban. 1536

Vétel és eladás.

EZER modellű tartalmazó divatlapalmot küldünk ha 27 lejt beküld a Kelet hírlapirodába Aradra. 11553

KÉT ruhaszekrény megvételre keresetűk. Cím Wallinger hirdetőjében. 11662

REGISTER CASSÁT használatra teljes üzemképessé veszek Steiner építész Str. Cloșca (Szt. László-utca) 1558

ELEGANS NŐI RUHÁK és kabátok eladók. Cím a kiadóban. 1561

ELSŐRANGU szongora eladó. Cím a kiadóban. 1562

EBÉDLŐBUTOR háromszékű lejt, konyhabutor háló, háztartási tárgyak eladók. Megtekinthetők Aradul-Nou (Uj-arad) Iskola-utca 9. sz. a templomnál. 1564

MA' friss dunai hal kapható Róghnál, Ortutay-palota. 11663

COMPLETT ebédlő, hálószoba berendezés és permaszönyeg olcsón eladó. Bővebbet Fischer Már üvegkereskedés. 11666

NAGY szőnyeg, salon tűkőr fehér, színes, teljesen új damaszt asztalnatik, fehérneműk, fűzők, frout törülközők, nyugágy eladók. Strada Consistoriului (Bathány-utca) 3. 1567

ELSŐRENDŰ szongora eladó. Strada Velicui (Lipót-utca) 26. 1568

ELEGANS uril ebédlő és hálószoba berendezés teljesen új eladó. Cím a kiadóban. 1569

BUTOR. Ebédlő és hálószobák olcsó árban kaphatók Wiegandfeld butorraktár. Str. Eminescu (Deák Ferenc-utca) 4836

MINDENKINÉL TÖBBET FIZETŐNK képekért, bronz, márvány és porcellán figurákért perzsza szmírna argamant-szönyegekért török kendőkért, antik és modern butorokért, szongorákért, modern és antik dísz tárgyakért, japán vázákért régi ezüst és arany műtárgyakért, mindennemű műbicsu részlegért. Szépművészeti Salon Str. Eminescu (Deák Ferenc-utca) Ortutay-palota. 11911

KÖNYVTÁRAKAT hanglegyeket magas áronok van Kerpel könyvkereskedése 12191

AJÁNDÉKTÁRGYAK legolcsóbb beszerzési forrása a Salon Artistique (Fischer Eliz-palota.) Antik és modern porcellánok butorok, szobrok, figurák vázák, festmények metszetek perzsza szönyeg, ezüstművek vétele, eladása, csere és bizományba vétele a legelőnyösebb feltételek mellett. 11691

PIANINOT. szongorát gyönyörűen briliánsokat magas árban veszek. Leveleket "Piano" jelítésre a kiadóhivatalba kérek. 12021

FORGALMAS HELYEN országút mentén, marosújvári komp vámjog olcsón eladó. Bővebbet Madaras Béla, Gurașada. 1366

EGY Hofber és Schranz-féle 8-as cséplőgarnitúra fiatal, kifogásalann állapotban teljes felszereléssel eladó. Ugyancsak egy Magyar Allami 8-as teljes garnitúra megtekinthető Marian Béla, Chisineu. 1488

GYÖNYÖRŰ FEHÉR ROKA BOA egészben új eladó. Cím az "Aradi Újság" kiadóhivatalában, Fischer Eliz-palota. 1545

Ingtalan.

ARADON 28 hold szántó eladó. Strada Consistoriului (Bathány-utca) 8. 1666

MAGANHÁZ a belvárosban május elsején elfoglalható 3 szobás lakással olcsón eladó. Érdeklődni lehet Str. George Lazar (Simonyi-utca) 2. jobbra. 1554

Ellátás.

KÉT INTELLIGENS urilember teljes ellátást kaphat Str. Cosbuc (Wesselényi utca) 20a) 1553

Oktatás.

NEMET órákat olcsón ad intelligens nő. Cím: Wallinger hirdetőjében. 11663

Különléle.

REINER JOZSEF művészi üzlete Lutherranus templom mellett van. 790

HARISNYA nyakkendő és fehérnemű átvételre vállalkozik Piata Catedrală (Thököly-tér) 5a) 11662

Ingyen kap egy francia pipere szappant,

Szabó drogeriába eszközök bevásárlását 10 pénztári block felmutatása ellenében. 727

Eladó osépiógép-garnitúra

Hoffer és Schrans eredeti magánjáró Curier garnitúra 10 éves, teljes felszereléssel. Magyar gazdasági garnitúra magánjáró. Bővebbet: HAAZ ALBERT irodája, Str. Romanului (Zrinyi-u.) 6. 11758

Jutányosan eladó

nagyforgalmu vidéki városban egy teljesen berendezett, jól jövedelmező

Sjelli üzlet

és téli forgalommal is bíró, kiskadélt nyári vendéglő kertetel, nagy telekkel, országút és ujjonnan épülő vasútvonal mellett, teljes felszereléssel. Közlelbbi felvilágosítást nyújt: Szendrey Leó. Reolta (Reolozabánya). 1559

C. F. R. Direcțiunea VI. Regionala Arad No. 2101-1922.

PUBLICATIE DE CONCURS PENTRU LICITATIE MINUENDA!

La gara noastra din Curjei, urmaoarea cladirii dorim a efepuif:

1. Edificiul pentru 4 locuinta de functionari subalterni buc. 2.
2. Cladirii laterale dupe buc. 4.
3. Cupor de pane buc. 1.
4. Groape de gunoi buc. 2.
5. Edificiul pentru revizori buc. 1.
6. Edificiul pentru atelier buc. 1.
7. Remisa pentru scanduri buc. 1.
8. Privata buc. 1.
9. Fontana buc. 1.

Pentru infintarea cladirilor acestora prin aceasta publicam concurs public

Condițiunile concursului, electarea speselor și alte anexe se pot procura la serviciul de intrinere și de edificare a Direcțiunei Regionale din Arad in contra solvirii a lor 80.— adeca Optzeci lei.

Tot aclo se pot inspecta și planurile referitoare cari inse nu se vind.

Terminul de concurs il fixam pe 20. Aprilie a. c.

Intru alte staverile cuprinse in condițiunile concursului sunt daatoare de ton.

Arad, la 29. Martie 1922. 1557

Seful Serviciului L: m. p. Weil.
Director Regional: m. p. Dima.

702 husvéti ó-bor és szilvoriúm kapható:

őzv. Krauszmann Sománé-

ni, Calea Banatului (Asztalos S.-u.) 8. 1515

APEL DE SUBSCRIERE.

Fabrica de Impletituri si Tricotage din Arad S. A. in Adunarea Gta. extraordinara, tinuta la 2. Aprilie a. c. a hotarat majorarea capitalului dela Lei 2.400.000.— la 4.800.000.— prin emiterea unui numar de 12.009 actiuni a 200 Lei fiecare.

Condițiunile de subscriere sunt:
1. Pentru fiecare actiune veche se va da una noua.

2. Valoarea de emis. este 200 Lei, plus 10 Lei cheltuiel de emisiune de fiecare actiune.

3. Dreptul de optare este fixat dela 15/IV—30/IV. a. c. Actiunarii cari nu vor opta in timpul menționat vor perde dreptul de optare.

4. Optarea se poate face prin prezentarea titlurilor provizorii vechi la Banca Romaneasca, Arad unde tofo-daja se va varsa pretul integral al actiunilor plus spesele de emisiune.

5. Actiunile noi vor participa la beneficii in Anul 1922. in condițiuni egale ca cele vechi

6. Actiunile neoptate raman la dispozitia Consiliului de Administratie care le va distribui cum va gasi de cuviinta.

Fabrica de Impletituri si Tricotage din Arad S. P. A.

Részvényaláírási felhívás.

Az Aradi Költ. és Kötszővgyár Részvénytársaság 1922. április 2-án megtartott rendes évi közgyűlésén Lei 2.400.000.— alaptőkéjének 12 ezer darab 200.— lei névértékű új részvény kibocsátása által 4.800.000.— leire való fel-emelését határozta el. A kibocsátás feltételei a következők:

1. Minden részvényesnek joga van egy régi részvénye egy újat legezni.

2. Az új részvényekért darabonként 200.— lei és 10 lei kibocsátási költség fizetendő.

3. Az elővételi jog 1922. április 15-től 30-ikáig terjedő időben gyakorlandó, amennyiben ezen időn belül nem gyakorolják a részvényes optáláshoz való jogát elveszti.

4. Az elővételi jog a korábbi kibocsátású ideiglenes részvényeknek a Banca Romaneasca aradi fiókjánál való egyidejű bemutatása alkalmával gyakorlandó ahol egyúttal a részvény kibocsátási összege és a kibocsátási költségek fejében Lei 210.— egy összegben készpénzben lefizetendő.

5. Az új részvények a régi részvényekkel teljesen egyenlően fognak részesedni az 1922. évi nyereségből.

6. A nem optált részvények felett az igazgatóság legjobb belátása szerint rendelkezik

Aradi Költ. és Kötszővgyár Részvénytársaság.

Sörös üveget

minden mennyiségben vidékről is magas áron vásárol a

Haggenmacher

sörraktár. 11564

Arad, Strada A. Muresanu (Nador-u.) 10.

Felhívás! Nagytakarítást ne végezzen senki addig, míg ajánlatot nem kér **Lovás Károly** lakástisztítási vállalatától, Str. Oltuz (III-s-u.) 30a. Parketta surolás, beeresztés, polekalítás olcsón és felelősség mellett. 12251

Kipusztulnak a patkányok

Mindenütt, ahol a **Radikal patkányirtószert** használták. Házi állatra és bármilyen jószágra veszélytelen, csak a patkányt és egeret öli meg.

KAPHATÓ:
Dr. Földes és Hehs Hajós Arpád gyógyszerárakban. 1982
Figyelem! Csak RADIKAL irtószert és csak üvegben fogadjon el.